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ризиків цих наукових технологій дозволить нам максимально використати їхні 
переваги для людства, мінімізуючи при цьому можливі негативні наслідки.
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ПИТАННЯ ВИНИКНЕННЯ ДУМОК ПРО САМОГУБСТВО У ПІДЛІТКІВ: 
СОЦІОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ

Мешканці сучасного світу досить часто стикаються з рядом проблем, 
що впливають на психологічний стан та відображаються у повсякденній 
поведінці. За статистикою Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ) 
(2019), кожного року близько 7000 людей в Україні помирають шляхом 
самогубства. Самогубство рідко спричинене лише одним визначеним фак-
тором, часто їхньою сукупністю на різних рівнях. За останні півстоліття сус-
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пільство зазнало багато змін, що неодмінно відобразилися на кожному. 
“Щоразу, коли в суспільному організмі відбуваються докорінні зміни, зумовлені 
як різким зростанням, так і нежданим катаклізмом, людина стає доступнішою 
самогубчому потягу” (Дюркгайм, 1998, с.298). 

Причинами самогубств можуть бути психічні розлади (депресія, 
прикордонний розлад особистості), зловживання психоактивними речовинами, 
історія самогубств у родині. Однак багато з них трапляється у моменти, коли 
людина втрачає можливість повноцінного контролю над своїм життям. За 
даними Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ) (2023), серед осіб 
віком 15-29 років самогубство посідає четверте місце серед причин смерті. 

Звідси, проблема визначення причин спроб самогубства серед підлітків 
є актуальною для учнів випускних класів та студентів молодших курсів, адже 
саме в цей період відбуваються бурхливі фізіологічні зміни і молода людина 
стикається з новими викликами соціального середовища. 

Мета: обґрунтування доцільності проведення емпіричного соціологіч-
ного дослідження виникнення думок про самогубство серед підлітків з вико-
ристання якісних методів збору, обробки та аналізу інформації.

Згідно з теорією розвитку особистості Еріка Еріксона, людина про-
ходить вісім стадій психосоціального розвитку. Цей процес відбувається 
безперервно, від самого народження і до смерті. Він розділив його за 
віковими групами, відповідно до яких людина стикається з психосоціальними 
кризами, котрі позитивно чи негативно впливають на розвиток особистості 
(Mcleod, 2024). Тож, для підліткового віку характерно переживати кризи, 
пов’язані з визначенням себе, що є важливим у переході від дитинства 
до дорослого віку. “Становлення особистісної ідентичності в ранньому 
юнацькому віці відбувається в процесі подолання вікової кризи, пов’язаної 
зі зміною соціальної ситуації розвитку – свідомим переходом від позиції 
дитини до позиції дорослого. Даний процес може мати як продуктивний, так і 
непродуктивний характер, визначаючи психологічні особливості становлення 
структурних компонентів особистісної ідентичності” (Ічанська, 2002, с.18).

Формування ідентичності на даному етапі може пройти двома шляхами: 
позитивним і негативним. Як наслідок формування негативної ідентичності у 
людини може спостерігатися відчуття невдоволення життям. 

Ознаками того, що людина має потяги до самогубства, окрім психічно чи 
генетично обумовлених чинників, згідно повідомлення Міністерства Охорони 
Здоров’я України (МОЗ) (2022), можуть бути: “поява тривожності, дратівливості, 
прояви конфліктної поведінки, злоби; відстороненість, уникнення контактів з 
друзями та родиною; перепади настрою; поява ризикової поведінки; зміни 
сну, брак енергії; відмова від їжі або переїдання; негативні репліки про себе; 
репліки про неможливість виходу зі складної ситуації; труднощі у подоланні 
щоденних проблем; втрата інтересу до власної зовнішності.”

Тож, думками про самогубство ми будемо вважати такі, що виникають 
під час кризових станів людини та супроводжуються роздумами про можливість 
позбавити себе життя. Такі думки не завжди пов’язані зі вчиненням самогубства 
у майбутньому, проте є істотною ознакою ризику. Важливо їх визначити та 
приділяти достатню увагу, аби попередити факт вчинення самогубства. 
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Об’єктом соціологічного можуть виступити особи віком 17-24 роки, що 
раніше мали думки про самогубство, а предметом – уявлення щодо стосунків 
з батьками та однолітками в період появи думок про самогубство.

“У якісному дослідженні інтерв’ю як цілеспрямоване соціально-
психологічне спілкування інтерв’юера і респондента (інформанта, наратора) 
є продуктом спільної діяльності дослідника і досліджуваного” (Скокова, 
2009, с. 51). Використання глибинного інтерв’ю дає перевагу у створенні 
комфортних умов для висловлення своїх думок респондентом, не обмежуючи 
чіткими питаннями та варіантами відповідей, особливо доречним такий метод 
виявляється при вивченні проблем, що є делікатними для потенційного 
респондента та таким, що можуть травмувати. Респондента заохочують 
висловлювати власні уявлення, відчуття, ставлення, не заперечують проти 
розширення чи скорочення відповідей на певні запитання або кваліфікації 
деяких із них як недоречних (Скокова, 2009, с.52).

У випадку з думками про самогубство, досвід кожної особи є індиві-
дуальним, тож недоречно порівнювати відповіді респондентів – лише давати 
оцінку їхній схожості та намагатися зрозуміти переживання людини.

Мешканці сучасного світу, зокрема підлітки та молодь, стикаються 
з різними проблемами, які можуть впливати на їхній психологічний стан та 
повсякденну поведінку, включно з думками про самогубство. Проблема 
самогубств серед молоді є актуальною та серйозною, оскільки вона може мати 
трагічні наслідки, тож вимагає уваги та вивчення. Дослідження підліткового 
віку є особливо важливим, оскільки саме в цей період у індивідів відбувається 
формування ідентичності, а також вони стикаються з різними викликами 
соціального середовища. Згідно з теорією розвитку особистості Еріка Еріксона, 
у підлітковому віці є важливі психосоціальні кризи, які можуть впливати на 
становлення особистості та сприяти виникненню думок про самогубство.

Емпіричне соціологічне дослідження є доцільним з метою розуміння 
причин виникнення думок про самогубство серед підлітків. Використання 
якісних методів дослідження, зокрема глибинного інтерв’ю, дозволяє створити 
комфортні умови для висловлення думок та почуттів респондентів. Це дає 
змогу отримати індивідуалізовану інформацію та зрозуміти переживання 
людини, що допомагає виявити потенційні фактори ризику та розробити 
ефективні стратегії попередження самогубств серед молоді.

Отже, ретельне дослідження причин появи самогубств серед підлітків 
є важливим кроком у розумінні та попередженні цієї серйозної соціальної 
проблеми. Використання якісних методів дослідження дозволяє зібрати 
вичерпну інформацію, що є ключем до розробки ефективних стратегій 
профілактики та підтримки молоді в складних життєвих ситуаціях.
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БІОМЕДИКОЕТИЧНІ АСПЕКТИ ПРИМУСОВОЇ ШПИТАЛІЗАЦІЇ

Відповідно до статті 3 Конституції України “людина, її життя і здоров’я, 
честь і гідність, недоторканність і безпека визнаються в Україні найвищою 
соціальною цінністю. Права і свободи людини та їх гарантії визначають зміст 
і спрямованість діяльності держави. Держава відповідає перед людиною 
за свою діяльність. Утвердження і забезпечення прав і свобод людини є 
головним обов›язком держави.” [1] В контексті вищезазначеного проблема 
примусової шпиталізації є однією з найскладних та етично неоднозначних, 
зокрема  в епідеміології та психіатрії. Вона особливо актуалізується в умовах 
епідемій та поствоєнні періоди життя суспільства. 

Питання примусової шпиталізації було одним із центральних у 
антипсихіатричному русі, який став важливим фактором формування біоетики, 
зокрема біомедичної етики як нової етичної системи. Варто зазначити, що 
значення антипсихіатричного руху, що сформувався протягом 1960-х та 1970-х 
років, лишається актуальним з двох причин: він допоміг у становленні сучасної 
психіатричної практики та його критичний потенціал досі не вичерпаний. Прибічники 
цього руху: відкидали уявлення про хворобу як про виключно біологічне явище; 
відмовлялись від ідеї про психіатричні діагнози як про нормативно нейтральні 


